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ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ
«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» & «Ο ΕΛΑΤΟΣ»

«50 ΧΡΟΝΙΑ ΣΎΛΛΟΓΟΣ Ο ΠΑΤΡΙΏΤΗΣ»

...ΌΤΑΝ ΣΤΗΝ ΒΡΎΣΗ ΤΟΥ ΑΪ ΝΙΚΌΛΑ ΈΤΡΕΧΕ ΓΆΡΓΑΡΟ ΝΕΡΌ...

Στο φετινό ημερολόγιο αναδημοσιεύονται κείμενα και φωτογραφίες παλαιότερων εκδόσεων
προς τιμήν των 50 ετών του συλλόγου και των δημιουργών του. 

ΧΡΟΝΙΑ 
1976 - 2026

ΧΡΟΝΙΑ 
1976 - 2026
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ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2026

«Τα παιδιά μου σκόρπισαν
το ένα μετά το άλλο μα εγώ σήμερα 

έχω χαρά γιατί στο καταχείμωνο
έχω συντροφιά, το χιόνι».

(Ημερολόγιο 1988)
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ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2026

«Σε τούτο το χωριό όλοι είναι αδέλφια άλλοι φύγαν και λίγοι έμειναν.  
Μα πίσω θάρθουν πιο πολλοί, η μυρτιαλό το προφητεύει αλλά τελειώστε, στο σπίτι περιμένουν». (Ημερολόγιο 1988)
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ΜΑΡΤΙΟΣ 2026

«Είναι σημαντικό όταν σκεφτεί κανείς, ότι αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει σπίτι στο χωριό με πεσμένη σκεπή. Ένα φαινόμενο δυστυχώς 
συνηθέστατο σε πολλά χωριά της πατρίδας μας». Για τους Κρεμαστιώτες ισχύουν τα λόγια του ποιητή:

«Εντολή σου, είπε, αυτός ο κόσμος και γραμμένος μες στα σπλάχνα σου είναι. Διάβασε και προσπάθησε και πολέμησε»
(ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ) «Η ΓΕΝΕΣΙΣ» (Ημερολόγιο 1999)
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ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2026

«Δύο μικρά κορίτσια, ντυμένα στα κόκκινα φωτίζουν τους χωμάτινους δρόμους του χωριού καθως περπατούν αθώα ανάμεσα σε σπίτια, 
αυλές και μυρωδιές της Άνοιξης. Ένα στιγμιότυπο απλής χαράς, παράδοσης και μνήμης, τότε που Πάσχα σήμαινε αντάμωμα των παιδιών 

στο χωριό, γιορτή της ψυχής και μα και της γειτονιάς». (Ημερολόγιο????)



ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» & «Ο ΕΛΑΤΟΣ»ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» & «Ο ΕΛΑΤΟΣ»

ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

ΜΑΪΟΣ 2026

«Πολλά τα πανηγύρια προς τιμή των αγίων του χωριού αλλά και πολλά και τα γλέντια χωρίς πανηγύρια. Ένα απ’ αυτά, πολύ σημαντικό 
μέχρι σήμερα, και το πανηγύρι του Αϊ-Γιάννη του Θεολόγου στις 8 Μάη. Από την παραμονή ετοίμαζαν τα κουμάντα τους οι νοικοκυράδες. 

Παρακολουθούσαν τον εσπερινό στο ξωκλήσι του αγίου στο Λαμποκάμι, πολλοί διανυκτέρευαν στην ύπαιθρο, και την άλλη μέρα μετά
την κατανυκτική λειτουργία στρώνονταν στο χορό και το γλέντι. Λίγα και απλά τα φαγώσιμα, άφθονο όμως το ευλογημένο κρασάκι, 

περίσσευε το κέφι. Τα πόδια έβγαζαν φτερά στους ήχους των τραγουδιών και η καρδιά ξεχείλιζε από χαρά. Ευτυχώς ακόμη
και σήμερα το έθιμο τηρείται για να θυμούνται οι παλιοί και να γνωρίζουν οι νέοι». (Ημερολόγιο 2010)
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«Όλοι ετούτοι βρέθηκαν στο βουνό είδαν ξυλοκόπους να σκίζουν κούτσουρα χαιρέτισαν πολλούς που πήγαιναν στο Κυπαρίσι.
Είδαν τα χωράφια, τις στέρνες, τα αλώνια όλο ζωή και μετά γύρισαν στη πλατεία και τα διηγήθηκαν». (Ημερολόγιο 1988)
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«Το μεγάλο πατριωτικό προσκλητήριο αντήχησε σ’ όλες 
τις γωνιές της γης, όπου ζει Κρεμαστιώτης, όσα χρόνια 
κι’ αν έχουν περάσει από τον αποχωρισμό της γης του 
χωριού μας. Γέροι - νέοι - παιδιά γεμάτοι νοσταλγία 

χαρά και συγκίνηση δίνουν το μεγάλο παρόν. Εκείνη την 
ευλογημένη στιγμή της συνάντησης της θερμής υποδοχής 
της συναδέλφωσης το βαρύ φορτίο της ξενιτιάς γίνεται πιο 
ελαφρύ. Συγκινητικά λόγια ανταλλάσσουν οι δύο πλευρές, 

καυτά δάκρυα κυλούν ακόμα και στα παιδικά πρόσωπα. 
Ένα ολόκληρο χωριό ξενιτεμένων προβάλει στην είσοδο 

του χωριού, ανάμεσα τους παιδιά που γνώρισαν τους 
παππούδες και τους συγγενείς στις φωτογραφίες κι όμως 

αγάπησαν αυτόν τον τόπο των προγόνων τους».

«Μαζί σύζυγοι Κρεμαστιωτών που στις κουβέντες 
άκουσαν για το χωριό και το δέχτηκαν για δικό τους. 

Όλοι σε λίγο γίνονται μια σφικτή γροθιά που θα 
παλέψει για την καλλιτέρευση του χωριού. Γίνονται 
μια οικογένεια που θ’ αναστήσει τις αναμνήσεις θ’ 
αναβιώσει τις παλαιότερες εποχές θα ηρεμεί από 

τους ήχους της Καμπάνας ή του Ρολογιού, 
θ’ απολαμβάνει τους περίπατους στα παιδικά 
αχνάρια, θα παρακολουθήσει με κατάνυξη 

λειτουργίες στις εκκλησίες μας, θα περιδιαβεί στα 
χέρσα χωράφια, στ’ αμπέλια τα μαντριά στα βουνά 
στις βρύσες στις ρεματιές. Θα γίνουν παρέες και 

γλέντια στα μαγαζιά του χωριού μ’ ακόμα πιο πολύ 
θα προσφέρει πρόθυμα βοήθεια στη χάραξη της 

πορείας που θα κάνει το χωριό ακόμα καλλίτερο».
(Ημερολόγιο 1998)
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«Η αίθουσα του Σχολείου θυμάται τα ξυπόλυτα 

παιδιά με τα μπαλωμένα ρούχα την πάνινη 
τσάντα τα κουρεμένα κεφάλια τα φοβισμένα 
μάτια από τον αυστηρό δάσκαλο αλλά γεμάτα

αγωνία για το μέλλον.
Διακρίνει τις φωνές που κάποτε συλλάβισαν

την Ανάγνωση απήγγειλαν ποιήματα
στις Σχολικές γιορτές.

Νοιώθει μεγάλη συγκίνηση που αυτά
τα ίδια παιδιά άντρες σήμερα
στο ίδιο μετερίζι ξεκινούν...»

«...τον αγώνα της σωτηρίας του χωριού, 
χαράζουν την πορεία που θα βγάλει τον τόπο 

απ’ τη μιζέρια την εγκατάλειψη, καταθέτουν την 
αγάπη τους συσπειρώνουν τις δυνάμεις τους, 

εκδηλώνουν την αισιοδοξία τους πως το χωριό 
θα ζήσει για να ξαναφέρνει και να ενώνει 

τα παιδιά του από κάθε γωνιά της γης, να το 
γνωρίσουν οι νέες γενιές να τ’ αγαπήσουν και 
να σταθούν κοντά του στο μακρινό μέλλον». 

(Ημερολόγιο 1998)ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2026
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«Αχνιστός ο ιδρώτας στον κοινό αγώνα. Τ’ αμπέλια αντηχούν από τα πειράγματα και τα χωρατά των τρυγητάδων.
Τα γέλια ανταμώνουν με το ξέφρενο βουητό της σφήκας και του σκούρκου. Φωνές πολλές

κι ευχές «μόσχος, μόσχος» με την κρυφή ελπίδα ότι φέτος το δικό μας κρασί θα είναι το καλύτερο». (Ημερολόγιο 2007)



ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ ΚΥ ΔΕ ΤΡ ΤΕ ΠΕ ΠΑ ΣΑ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» & «Ο ΕΛΑΤΟΣ»ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» & «Ο ΕΛΑΤΟΣ»

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2026

«Κάπου στην «Τραγάνα». Ο τρύγος τελείωσε. Τα αμπελόφυλλα κιτρίνισαν και θα ακολουθήσει η πτώση τους.
Ο λινός δεν χρησιμοποιείται πλέον, τον εξουδετέρωσε η βιομηχανία. Στέκει βουβός και παραπονεμένος για την εγκατάλειψη.

Τουλάχιστον στεγάζει τις μνήμες μας από τον τρύγο». (Ημερολόγιο 2008)
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«Ποτέ της δεν έβρισκε καιρό να μας χαϊδέψει, να μας πάρει στα γόνατά της και να μας πει ένα παραμύθι.
Ξύπναγε ολοχρονίς χαράματα, άναβε τη φωτιά, έστηνε τσουκάλι, να προκάνει τόσα στόματα. Ύστερα είχε πάντα στην κούνια

κι ένα μυξιάρικο να τσιρίζει. Είχε να φροντίσει τα ζωντανά, να βάλει σκάφη, να ζυμώσει, να πλύνει, να γυροφέρει το νοικοκυριό,
να πιάσει βελόνα· όλο το χωριό μιλούσε για την πάστρα και τη νοικοκυροσύνη της». (Ημερολόγιο 1999)
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«Οι δυνατοί λένε «Θέλω», όταν αιτιολογούν κάτι που κάνουν. Και οι Κρεμαστιώτες αποδεικνύεται ότι είναι δυνατοί,
γιατί αυτό που κάνουν, το κάνουν γιατί το θέλουν. Θέλουν την πλατεία – ιστορικό κέντρο πλέον – στολίδι του χωριού.

Φυτέψαμε σ’ αυτήν δύο δέντρα που χαρακτηρίζουν τον τόπο μας (έλατο - κέδρο) και φαίνεται πως κι’ αυτά θέλουν να προκόψουν, 
εντυπωσιάζοντας με την ευρωστία τους. Θέλουν τα σπίτια τους να είναι γερά, καθαρά και κατοικήσιμα.

Οι ζημιές που προκαλεί ο χρόνος και οι χειμώνες θα αποκατασταθούν την άνοιξη με το κατέργωμα». (Ημερολόγιο 1999)



01/01 ΠΈΜΠΤΗ Πρωτοχρονιά, Βασιλείου του Μεγάλου
06/01 ΤΡΊΤΗ Θεοφάνεια

30/01 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Τριών Ιεραρχών
23/02 ΔΕΥΤΕΡΑ Καθαρά Δευτέρα

25/03 ΤΕΤΑΡΤΗ Ευαγγελισμός της Θεοτόκου
-Εθνική Εορτή

10/04 M. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Μεγάλη Παρασκευή
12/04 ΚΥΡΙΑΚΗ ΠΑΣΧΑ

13/04 ΔΕΥΤΕΡΑ Δευτέρα της Διακαινησίμου
23/04 ΠΕΜΠΤΗ Γεωργίου του Τροπαιοφόρου

01/05 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Πρωτομαγιά
08/05 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Ιωάννου του Θεολόγου

21/05 ΠΕΜΠΤΗ Κωνσταντίνου
& Ελένης των Ισαποστόλων

01/06 ΔΕΥΤΕΡΑ Αγίου Πνεύματος
07/07 ΤΡΙΤΗ Κυριακής μεγαλομάρτυρος

20/07 ΔΕΥΤΕΡΑ Προφήτου Ηλιού του Θεσβίτου
26/07 ΚΥΡΙΑΚΗ Παρασκευής μεγαλομάρτυρος, 

πολιούχου Μολάων
15/08 ΣΑΒΒΑΤΟ ΚΟΙΜΗΣΙΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ

23/08 ΚΥΡΙΑΚΗ Απόδοσις της Κοιμήσεως
-Εννιάμερα της Παναγίας

14/09 ΔΕΥΤΕΡΑ Ύψωσις του Τιμίου Σταυρού
-Τοπική Εθνική Εορτή

28/10 ΤΕΤΑΡΤΗ Κατάθεσις της Αγίας Σκέπης
-Εθνική Εορτή

17/11 ΤΡΙΤΗ Σχολική-Ακαδημαϊκή Εορτή
26/11 ΠΕΜΠΤΗ Αγίων Στυλιανού

& Νίκωνος του Μετανοείτε, πολιούχου Σπάρτης
06/12 ΚΥΡΙΑΚΗ Νικολάου επισκόπου Μύρων της Λυκίας

25/12 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ
26/12 ΣΑΒΒΑΤΟ Σύναξις της Θεοτόκου

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΡΓΙΩΝ ΚΑΙ ΕΟΡΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΕΣΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΡΓΙΩΝ ΚΑΙ ΕΟΡΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΕΣ


